

Capítulo 6  
CICLANOS e CICLENOS

Exercícios

1) Identifique o ciclano obtido na reação do Mg/pó/éter com o 1,5 dicloro; 2,4 dimetil heptano.

2) Idem para a reação do Zn/pó/éter com 3 etil; 2,7 dibromo heptano.

3) Identifique o ciclano obtido na hidrogenação catalítica do 3 etil ciclo hexeno 1.

4) Identifique os produtos obtidos nas reações do CLORO (aquecimento/luz) com:

a - metil ciclo butano

b - metil ciclo pentano

5) Identifique os produtos obtidos nas reações da mistura sulfonítrica com:

a - dimetil ciclo propano

b - 1,3 dimetil ciclo pentano

6) Identifique os produtos obtidos nas reações do OLEUM/H2O com:

a - dietil ciclo butano

b - 1,2 dietil ciclo pentano

7) A reação do cloro com ciclo butano (aquecimento/luz) forma um composto diclorado. Numa certa experiência, colocamos a reagir 20 mol/litro de cada reagente. Estabelecido o equilíbrio, verificamos o aparecimento de 15 mol/litro do produto. Calcule Kc, as concentrações de cada espécie no equilíbrio, e o rendimento do processo.

8) A reação do 1,5 dibromo pentano com Mg/pó/éter forma um ciclano. Sabendo-se que a Kc deste equilíbrio vale 50, se utilizarmos inicialmente 10 mol/litro do dihaleto com 15 mol/litro de Mg, quais as concentrações das espécies, no equilíbrio?

9) Se a este equilíbrio adicionarmos mais 3 mol/litro de dihaleto, quais serão as novas concentrações das espécies, no novo equilíbrio?

10) Numa certa experiência, foi feita a dinitração do 1,3 dimetil ciclo pentano, havendo formação de 2 produtos. Quando utilizamos 10 mol/litro de cada reagente, verificamos o aparecimento de 3 mol/litro do composto orgânico. Calcular Kc, as concentrações de todas as espécies presentes no equilíbrio e o rendimento do processo.

11) Ao reagirmos cloro (luz/calor) com o 1,3 dietil ciclo hexano, obtemos um produto mono clorado e outra espécie química. Num certo procedimento, num reator de 25 litros, colocamos a reagir 30 Kg do ciclano com 35 Kg de cloro, sendo que após um certo tempo, o sistema entrou em equilíbrio, onde Kc=100. Pede-se:

a - O mecanismo

b - As concentrações de todas as espécies no equilíbrio

c - O rendimento do processo

12) A reação do propil ciclo propano com mistura sulfonítrica forma um composto de função mista “nitro-álcool”. Pois bem, numa primeira experiência, colocamos um reator de 100 litros, 50 mol de cada um dos reagentes (ciclano e ácido nítrico), sendo que após ter se estabelecido o primeiro equilíbrio, verificou-se o aparecimento de 10 mol do produto.

13) Com esses dados, calcule Kc e as concentrações de todas as espécies no equilíbrio.

14) Numa segunda experiência, e na mesma T, adicionou-se a esse equilíbrio, MAIS 5 mol do ciclano. Nestas condições, o sistema voltou a reagir, formando MAIS produto. Calcule as concentrações das espécies no novo equilíbrio, e o R nas 2 experiências.

15) A reação do propil ciclo butano com oleum/H2O, forma um composto de função mista “álcool-ácido sulfônico”, com rendimento de 88%. Esse composto foi em seguida colocado a reagir com solução  concentrada de soda cáustica formando uma espécie com propriedades detergentes, que é comercializada sob a forma de uma solução aquosa a 9%  (d=1,045 g/ml), em frascos de 1000 ml. Para a fabricação de 75000 frascos contendo este detergente, pede-se:

a - O mecanismo do processo

b - As massas das espécies envolvidas

c - A massa do oleum necessária (22% de trióxido de enxofre)

d - O volume de solução 13 N de base necessário

16) A reação do 1,5 dibromo; 2 metil hexano com Mg/pó/éter forma um ciclano X com rendimento de 89%. Numa segunda experiência, este ciclano X foi posto a reagir com mistura sulfonítrica, originando um composto Y com E=80%. Para a obtenção de 2000 Kg do composto dinitrado, pede-se:

a - Os mecanismos

b - As massas de todas as espécies químicas envolvidas

Solução dos Exercícios nos 1, 2, 4, 5 e 8
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* Mecanismo
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Processo de Obtenção e Propriedades Químicas

Ciclanos com 3 e 4 carbonos de cadeia cíclica abrem a cadeia carbônica em presença de qualquer reagente.

Ciclanos com 5 ou mais carbonos na cadeia cíclica reagem sem abrir a cadeia, do mesmo modo e com os mesmos reagentes dos alcanos.
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